

文艺报

WEN YI BAO

中国作家网网址 <http://www.chinawriter.com.cn>

中国作家协会主管主办 2017年12月15日 星期五 每周一、三、五出版
(今日八版)

1949年9月25日创刊(总第4245期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

139

铁凝会见韩国文化体育 观光部长官都钟焕

本报讯 12月14日,中国作协主席铁凝在北京会见来华访问的韩国文化体育观光部长官都钟焕,双方进行了亲切友好的交谈。

铁凝回顾了中韩两国在文学领域的交流与合作。她说,2010年,我们共同出席了第二次中韩日东亚文学论坛,您在作品朗诵会上诵读的《爬山虎》等诗作给三国作家留下了美好的印象,文学本身的魅力让我们走得越来越近了。希望我们能够在各自的岗位上,为推动两国文学交流、促进两国民心相通尽最大的努力。铁凝说,我们已经和韩国组委会商定,将于明年下半年在韩国举办第四次东亚文学论坛,这将

是明年中国、韩国、日本三国文学界的一件大事,希望得到都钟焕部长的大力支持。

都钟焕表示,韩国文学得益于中国文学的滋养,非常希望中韩两国在文学交流方面取得更大的发展,明年2月韩国将在平昌举办第23届冬奥会,他希望能够把奥运精神延伸到文学领域,形成“文学奥林匹克”精神。他说,非常希望有更多中国优秀作家作品介绍到韩国,也希望有更多韩国优秀作家作品介绍到中国,把两国作家间的友谊发扬光大。

中国作协副主席阎晶明等参加了会见。

(欣 阅)

繁荣现实题材创作 书写新时代新气象

重庆河南等地、国土科普等行业产业作协深入学习宣传贯彻党的十九大精神

本报讯 连日来,各省区市和行业、产业作协以多种形式深入学习宣传贯彻党的十九大精神。广大作家和文学工作者深入生活、扎根人民,以实际的创作成果反映十九大精神,将文学送到基层,满足人民群众不断增长的美好精神生活需要。大家表示,要加强现实题材创作,以文学反映时代的新气象。

党的十九大胜利召开之后,重庆作协迅速举行重庆作协机关及下属单位全体干部职工会,开展机关主题党日活动,认真学习领会党的十九大精神。紧接着召开重庆作协主席团会议,分批组织市内知名作家、网络作家、青年作家、签约作家、基层作家参加十九大精神学习读书班。重庆网络作协、重庆新诗学会、重庆铁路文学协会和九龙坡、北碚、巴南、江津、荣昌、巫山等区县作协组织也召开会议,进行全面传达学习。大家表示,广大作家和文学工作者要更加坚定文化自信,以更加饱满的热情投入今后的工作,把个人行动融入到实现中华民族伟大复兴中国梦的共同行动之中,为推动文学事业的繁荣发展作出应有的贡献。为了把党的十九大精神真正落到实处,重庆作协积极开展“深入生活,扎根人民”活动,组织作家深入村社特别是农民文学社,开展文学创作讲座,扶持培养基层文学人才,创作反映时代气象与群众生活的文学作品。另外,重庆作协在《红岩》《重庆文学》《作家视野》和重庆作家网开辟贯彻落实十九大精神专栏,推出一系列作家评论家学习领会十九大精神的文章,以及一批反映十九大精神的文学作品。

河南作协近日在郑州召开主席团会议,结合河南文学界

实际,对学习贯彻党的十九大精神工作作了部署。大家谈到,中国特色社会主义进入了新时代,作家们要站在新时代的高度,提高深刻认识新时代的能力,把新起点、新使命、新征程、新理论体现到文学创作上,要坚定文化自信,坚持以人民为中心的创作导向,加强文学创作的规划组织,推动技术创新,积极探索文学工作新的运行机制和方式方法,加强和改进文学评论工作,繁荣发展文学事业。在近日召开的河南作协六届三次理事(扩大)会议暨长篇小说高峰论坛上,与会者回顾总结2017年河南文学创作成绩,规划展望2018年新征程,河南文联、作协主席邵丽表示,2018年,河南作协将以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,继续把围绕中心服务大局的工作放在首位,把树立精品意识、实施精品工程、多出精品力作为工作的重点,积极组织广大作家深入生活,扎根人民,汲取生活营养,激发创作灵感。特别是要继续抓好重大题材创作,举办长篇小说系列研讨会,举行“一带一路”大型文学采风活动,努力推出更多深受人民群众喜爱的精品力作。

中国国土资源作协近日在京召开专题座谈会,深入学习宣传贯彻党的十九大精神。陈国栋、常江、陈廷一、徐峰、赵凡、霍雅勤、刘虎、范宗胜等作家围绕坚定文化自信、讲好国土故事、多出精品力作以及繁荣发展新时代国土资源文学创作等话题展开热烈讨论。大家谈到,站在新时代的新起点,国土资源作协会员要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以提升新时代国土资源文学创作水平为目标,深入生活、扎根人民,为行业内外读者提供思想精深、艺术精湛、制作精良又能启迪读者向上向善的精品佳作。

11月24日,中国国土资源作协召开五届六次主席团会。会议深入学习了党的十九大精神,总结了国土资源作协2017年的工作成果,研究部署了2018年工作重点。会议提出,要坚持正确的创作导向,围绕重大题材开展选题策划,推动文学精品创作;继续创新思路,开拓渠道,为国土资源作协会员提供培训交流平台;有针对性地为国土资源作协会员组织作品研讨会,扩大国土资源作家作品的影响力。

12月1日,中国科普作协七届三次理事会在合肥召开,深入学习宣传贯彻党的十九大精神。周忠和、王康友、王晋康、冯伟民、汤书昆、陈玲以及数十位理事会成员参加会议。会议提出,要以党的十九大精神指导科普作协的工作,以文学反映科技变革、反映时代新气象。会议审议通过了《中国科普作家协会2017年工作总结》和《中国科普作家协会2018年工作要点》。随后一天举行了以“繁荣科普创作,助力创新发展”为主题的中国科普作协2017年会。会议对新时代背景下的科普创作提出了新要求。科普创作要在建设社会主义现代化强国的伟大进程中发挥更加重要的作用,既要发挥学术知识向大众知识的转化器作用,又要发挥科学文化与大众文化的融合剂作用。科普创作应着力解决自身发展不平衡不充分的问题,包括科普图书选题失衡、新媒体科普作品匮乏、科普创作队伍规模偏小等问题。要以老带新传帮带,不断培养造就一支高素质创作人才队伍。作家们要把握时代需要、人民需求,不断创新,提升科普创作水平,肩负起繁荣科普创作的时代责任。

(欣 阅)

坚持人民立场 坚定文化自信

——访十九大代表、作家二月河

□本报记者 黄尚恩

作家凌解放以“二月河”为笔名,创作了“落霞三部曲”等深受读者喜爱的历史小说。他还有着中共党代表和全国人大代表的身份,以作家的独特眼光来关注现实的问题。

今年72岁的二月河,已经是连续第五次参加党的全国代表大会。二月河认为,党的十九大报告是一个鼓舞人心的报告。这五年来所取得的成就,在报告中得到了非常全面、深刻的总结。对全国人民所抱的期望,包括世界各国人民对我们国家的一些期望,报告中都有了比较明确的论述。这进一步坚定了全国各族人民走中国特色社会主义道路、实现中华民族伟大复兴的决心、信心。

十九大报告指出,“不忘初心,方得始终。中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。”报告中的“人民”二字义重情深。二月河认为,报告贯穿了鲜明的人民立场,说出了人民的心里话。比如,“坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位”,这都是人民群众心中的话。这种口头语言出现在报告里面,让人听起来感到特别亲切、温暖、贴心。

二月河写的是历史题材作品,但一直以历史的视角关注当下的反腐问题。前不久,在十九大党代表通道上,他用“天翻地覆慨而慷”来总结全面从严治党取得的成效。他认为,这五年反腐倡廉以及从严治党的管理和成效,在全国乃至全世界人民心中产生了震撼性的效应。从历史来看,没有一个时代,没有一个时期曾经有过现在这样的反腐力度,反腐败斗争压倒性态势已经形成并巩固发展。“人民群众反对什么、痛恨什么,我们就要坚决防范和纠正什么”,报告中的这句话说

明,全面从严治党初心,归根结底还是为了人民。

在十九大报告第七部分即文化建设中,把繁荣发展社会主义文艺作为标题性段落加以专门阐述。二月河说,这充分体现了党中央对文艺工作的高度重视,对进一步促进文艺的繁荣兴盛具有重要的指导意义。风帆已经扬起,道路已经畅通,我们要沿着这条路走到最好。报告强调,“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”二月河认为,中华文明源远流长,树立文化自信需要对中华文明有清晰的了解。与其他文明古国相比,我们的文化也有短板和弱项。然而,在历史的进程中,其他的文明大都中断过,甚至消亡了,而中华文明却绵延不绝,因为我们的文明有很强大的韧性和生命力。一个国家、一个民族,甚至一个人是否强大,就是要看它是否有弹性,是否有被压迫之后再次弹起的劲头,这才是真正的内生力量。

报告指出,“社会主义文艺是人民的文艺,必须坚持以人民为中心的创作导向,在深入生活、扎根人民中进行无愧于时代的文艺创造。”对于如何将这一理念融入文学创作,二月河有着自己的理解:“要使作品具有永恒性,作家必须把为人民服务的创作理念融入到自己的血液里。”在他看来,心中有人民,才能让作品接地气。读者渴望的是闪耀时代火花、反映人民心声的作品。作家要思考,在当前社会中,什么样的文学作品与我们的民族、我们的国家、我们的时代节拍相吻合。要苦练内功,深入生活、扎根人民,创作出更多无愧于国家、无愧于时代、无愧于人民期望的优秀作品。

《小说选刊》组织作家 “取火”梁家河

本报讯 12月3日至6日,《小说选刊》杂志社“让小说走进人民”活动在陕北延川县举行。中国作协副主席阎晶明和赵本夫、陈怀国、吴克敬、王维亚、郑璇、侯波、周子湘等作家,以及柯昌万、王青山、党晓明、魏建国等当地相关文化单位负责人参加活动。作家们走进延川县梁家河村史馆、鲁艺旧址、知青博物馆、路遥故居等地参观采访,走进延安宝塔山、杨家岭延安文艺座谈会旧址、延安革命纪念馆等地接受红色革命教育,还与当地的作家、读者面对面座谈交流,并向延川图书室赠送《小说选刊》等文学书刊。

活动期间,正值延川《山花》杂志创刊45周年,路遥、史铁生、陶正等作家当初就是从这里走向文坛的。活动中,来自贵州的《山花》编辑部与延川的《山花》编辑部面对面,共话“山花”精神,探讨新时代文学如何继承优良的文学传统。大家还走访了老作家曹谷溪,听他讲述延川《山花》的创刊过程,以及创作《取火记》这部反映梁家河知青艰苦生活作品的情况。

参加活动的作家们表示,此行亦是“取火”之旅,向革命圣地取火,向红色文化取火,向人民取火,回去之后一定在创作中将这种精神进一步升华。

高深同志逝世

中国作家协会会员、名誉委员,辽宁省锦州市政协原副主席高深同志,因病医治无效,于2017年12月13日在沈阳逝世,享年82岁。

高深,回族。中共党员。1952年开始发表作品。1980年加入中国作家协会。著有诗集《高深诗选》《大漠恋歌》《寻找自己》、杂文集《高深杂文随笔选》《庸人好活》、小说《军魂》等。作品曾获全国少数民族文学创作“骏马奖”。

志愿服务与志愿文学 论坛在成都举行

本报讯(记者 李墨波) 12月3日,在第32个“国际志愿者日”来临之际,“志愿新时代·共筑中国梦”高峰论坛之“志愿服务与志愿文学”分论坛在成都举行。四川作协副主席阿来、团中央青年志愿者行动指导中心主任张朝晖、文学评论家曾镇南,以及部分青年网络作家代表参加论坛。

阿来、张朝晖分别在论坛开幕式上致辞,与会作家评论家围绕志愿文学的创作要素、时代价值和弘扬志愿文化等议题展开研讨。大家谈到,志愿服务的不断普及是中国人思想境界、文明境界提升的重要标志。我们每一个个体都要担负起责任,让自己变成真正对社会有用的人。在新的历史时期,为了继续保持志愿服务事业发展的态势,需要借助于两个“翅膀”,一是作为家们为志愿服务事业插上文学的翅膀,二是要插上网络的翅膀,让志愿者精神通过网络等媒介进一步得到弘扬。在这方面,网络作家更应充分发挥自己的优势,通过书写志愿题材,让我们的文学焕发出新的光彩。

论坛期间,团中央青年志愿者行动指导中心与上海阅文信息技术有限公司签署战略合作协议,双方将在志愿文化传播、志愿文学创作、志愿项目推广等方面开展合作。

诗人余光中逝世

本报讯 台湾诗人余光中因病医治无效,2017年12月14日在高雄逝世,享年90岁。

余光中,1928年出生于南京,祖籍福建永春。大学毕业后,与当时文坛上活跃的一些青年诗人共同创立蓝星诗社,在诗歌创作中致力于将现代主义和古典诗学融合起来。

余光中一生的文学创作涉猎颇广,诗歌、散文、评论、翻译等方面均有佳作。代表作有诗集《白玉苦瓜》、散文集《记忆像铁轨一样长》、评论集《分水岭上》、翻译作品《英美现代诗选》等。他的作品曾多次入选中小学语文教科书,其中以诗作《乡愁》最为人们所熟知。

首届全国大学生美术作品展开幕

本报讯 12月14日,由中国美协与首都师范大学共同主办的首届全国大学生美术作品展在中国美术馆开幕。以此展览为开端,中国美协将每三年举办一届“全国大学生美术作品展”,致力于在全国范围内选拔优秀的大学生美术作品、培养优秀的青年艺术人才。

本次展览共收到近7000件投稿作品,作者为全国各地的高等艺术院校的在读本、专科生,以及硕士、博士研究生。经过初评、复评匿名评审,最终评出301件作品入选。其中,中国画96件、油画103件、版画51件、水彩粉画51件。展览将持续至12月24日。

开幕当天下午,主办方还举行了“新时代艺术创研与高等美术教育学术研讨会”。来自十多所高校的专家学者围绕“新时代中国美术人才的培养”、“大学美术教育的革新”、“大数据环境下的美术评价标准”等问题进行了广泛交流。大家谈到,在大学美术教育中要加强培育现实主义创作思想,注重引导学生关注身边的社会现实,用富有个



性的艺术手法来呈现对生活的独特发现。

图为参展作品之一——雷雪娜的《西府社火》

(黄尚恩)

欢迎
读者扫描二
维码,关注
《文艺报》微
信服务号、
订阅号